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Тэн дэн цыі ай чын най 
лі та ра ту ры

Пад час ура чыс та га за крыц ця 

ХХІХ Мін скай між на род най кніж-

най вы стаў кі-кір ма шу на мес нік 

мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар Бу зоў скі 

за ся ро дзіў ува гу на тым, што сё-

ле та бы ло вы да дзе на больш кніг, у 

тым лі ку на бе ла рус кай мо ве, чым 

ле тась. Ся род вы дан няў, якія ка-

рыс та юц ца най боль шым по пы там 

у па куп ні коў, ён на зваў дзі ця чую, 

аду ка цый ную і на ву ко вую лі та ра-

ту ру.

Без умоў на, та кая тэн дэн цыя не 

мо жа не ра да ваць. Але ха це ла ся б, 

каб і мас тац кая лі та ра ту ра не 

тра ці ла сва ёй па пу ляр нас ці 

ў чы та чоў. Пад час прэ зен та цый су-

пра цоў ні кі кніж ных крам ад зна ча лі, 

што про за яшчэ пра да ец ца, а вось 

кні гі паэ зіі амаль не ка рыс та юц ца 

по пы там. Аб да дзе най праб ле ме 

раз ва жа юць і са мі пісь мен ні кі, і 

кні га вы даў цы. Спа дзя ём ся, што 

вы стаў кі-кір ма шы на кшталт той, 

што ад бы ла ся ў «Бел Экс па», па-

спры я юць раз віц цю ўсіх га лін вы-

да вец кай дзей нас ці.

Кон курс стар та паў 
«ЛітUР»

У рамках фо ру му дру гі год за пар 

пра во дзіц ца рэс пуб лі кан скі кон курс 

лі та ра тур ных стар та паў. Мі ніс тэр-

ства ін фар ма цыі і ай чын ныя кні-

га вы да вец твы, пра ана лі за ваў шы 

вы ні кі мі ну ла га «ЛітUРа», вы ра-

шы лі пра вес ці яго і сё ле та. Мэ та 

стар та па — пад тры маць ма ла дых 

пісь мен ні каў і да па маг чы вы да вец-

твам знай сці но выя ім ёны.

Пад час піт чын гу аў та ры па він-

ны па зна ё міць аў ды то рыю з улас-

най ідэ яй, рас па вес ці аб бу ду чай 

кні зе як ма га больш яск ра ва. 

Удзель ні кі па каз ва юць прэ зен та-

цыі, ма люн кі, за чыт ва юць фраг-

мен ты з ру ка пі саў. А не ка то рыя 

на ват спя ва юць пес ні. Та кім чы-

нам, на кон курс бы ло па да дзе на 

больш за 200 за явак. Да фі на лу 

дай шлі 12 аў та раў.

Вы да вец кі дом «Звяз да» заў-

сё ды з ра дас цю пры мае но вых 

твор цаў. Сё ле та на ша вы да вец-

тва аб ра ла трох аў та раў, пра ек-

ты якіх уба чаць свет. Гэ та Мі хась 

Па зня коў — пад час аб вя шчэн ня 

пе ра мож цаў пісь мен нік па хва ліў ся, 

што кні га про зы «Го лас» бу дзе ў 

яго аж но 109-й! На дру ку юць гіс-

то рыю Ма ры ны Пет ра шке віч пра 

да ма ві ка Се ню, а так са ма кні гу 

ка зак Вік то рыі Ка рась.

Вы да вец тва «Мас тац кая лі та-

ра ту ра» аб ра ла двух пе ра мож цаў. 

Га лі ну Пя рун з апо вес цю «За ка-

ха ны скі дзень» — у ёй аў та рка 

рас па вя дае міс тыч ную гіс то рыю 

ка хан ня пад лет каў. А так са ма ру-

ка піс Але сі Пры ходзь кі «Хлю пік і 

яго ся бар Ню ня».

Вы да вец тва «Бе ла русь» вы-

ра шы ла, што дасць да ро гу двум

аў та рам. Гэ та 15-га до вы Ілья На б-

здо раў з кні гай «Трэй дынг і ін шыя 

цу ды», якая на ву чыць чы та чоў 

за раб ляць гро шы не вы хо дзя чы 

з до му, і На тал ля Ада рчэн ка, якая 

ак тыў на пра соў ва ла свае гіс то рыі 

праз «Ін стаг рам».

Вы да вец тва «На род ная асве та» 

ад зна чы ла ча ты рох пе ра мож цаў. 

Ся род іх Але на Ку рэк, Вік то рыя 

Па жы ток і Іры на Ба раў ская, якая 

ра зам са сва ім му жам рас пра-

ца ва ла вы дан не, што да па ма гае 

дзет кам раз ві ваць пра сто ра вае 

мыс лен не. А так са ма 10-га до вая 

Вік то рыя Смал ко, якая ўжо па спе-

ла вы даць ад ну кні гу. Гэ тым ра-

зам «На род ная асве та» да па мо-

жа дзяў чын цы на дру ка ваць пра цяг 

гіс то рыі пра хлоп чы ка Пі тэ ра.

Мас тац тва кні гі
У рамках вы стаў кі-кір ма шу бы лі 

пад ве дзе ны вы ні кі на цы я наль на-

га кон кур су «Мас тац тва кні гі», які 

ла дзіц ца ў 61 раз. Удзел у спа бор-

ніц тве ўзя лі 35 вы да вец тваў на-

шай кра і ны. У склад жу ры ўвай шлі 

прад стаў ні кі сфер куль ту ры і мас-

тац тва дзяр жаў ных уста ноў. Уз на-

чаль ваў ка ле гію рэк тар Ака дэ міі 

мас тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

кан ды дат мас тацт ва знаў ства 

Мі ха іл Ба раз на.

Пад час ура чыс та га ўзна га ро-

джан ня пе ра мож цаў Ігар Бу зоў скі 

ад зна чыў:

— Я ўдзяч ны ўсім, хто мае да-

чы нен не да гэ тай спра вы, — за 

ўза е ма дзе ян не з на шы мі па лі-

гра фіч ны мі прад пры ем ства мі, 

з на шы мі вы да вец тва мі. Гэ та 

кан ку рэнт нае ася род дзе, у якім 

здзяйс ня ец ца по шук фор мы та-

го вы яў лен ча га мас тац тва, якое 

ў да лей шым па він на пры вес ці да 

вы дат на га, паў на вар тас на га тво-

ра. Як удзель нік ад бо ру я ска жу, 

што пра цэс ацэнь ван ня вель мі 

скла да ны — ча сам мы мо жам не 

па га джац ца адзін з ад ным. Але 

мы заў сё ды пад крэс лі ва ем: на-

зва ныя пе ра мож цы — гэ та чар-

го вая пры ступ ка на шля ху ўдас-

ка на лен ня. Вы ні кі гэ тай ра бо ты 

мы сён ня і ба чым.

Га лоў на му пе ра мож цу кон кур-

су «Мас тац тва кні гі» ўру чы лі най-

вы шэй шую ўзна га ро ду — сім вал 

«За ла ты фа лі янт» і Га на ро вы дып-

лом імя Фран цыс ка Ска ры ны. Ім 

ста ла вы да вец тва «Аду ка цыя і вы-

ха ван не» за кні гу Сяр гея Му сі ен кі 

«Гор дасць за Бе ла русь».

Кні гі Вы да вец ка га до ма «Звяз-

да» пе ра маг лі ў не каль кіх ка тэ го-

ры ях. Гэ та на мі на цыя «Адзін ства» 

за вы дан не Ула дзі мі ра Лі ха дзе да-

ва «17 Ве рас ня. Дзень на род на га 

адзін ства». Най вы шэй шая ўзна-

га ро да да ста ла ся «Звяз дзе» і ў 

на мі на цыі «За ўклад і за ха ван не 

гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны» 

за кні гу «Су стрэ чы. Ян ка Ку па ла». 

Най леп шым на ша вы да вец тва ста-

 ла і ў спе цы яль най на мі на цыі 

«Са друж насць» за аль бом «Подз віг 

са вец ка га на ро да бес смя рот ны».

Збор нік тво раў Але ся Ба да ка 

«Ідэа льны чы тач» атры маў дып-

лом І-й сту пе ні ў на мі на цыі «Літ-

фар мат».

Спе цы яль ным пры зам ад зна чы-

лі кні гу «Ня злом ны», пры све ча ную 

жыц цю спарт сме на-па ра лім пій ца 

Аляк сея Та лая. Над вы дан нем пра-

ца ва ла агля даль нік га зе ты «Звяз-

да» Ва ле рыя Сцяц ко.

Вы да вец тва «Бе ла русь» так са-

ма атры ма ла не каль кі пе ра мог — 

у на мі на цыі «У люс тэр ку ча су» за 

кні гу «Го нар ма ем!», якая пры све-

ча на Дню аба рон цаў Ай чы ны і Уз-

бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

а так са ма ў на мі на цыі «Бе ла русь 

па мя тае» за вы дан не «Яны бы лі 

пер шы мі». Кні га рас па вя дае аб дэ-

пу та тах Вяр хоў на га Са ве та БССР 

пер ша га склі кан ня. Дып ло мам 

най вы шэй шай сту пе ні ад зна чы лі 

вы да вец тва і ў ка тэ го рыі «Ду хоў-

насць» — пе ра мож цам ста ла кні га 

«Бе ла рус кі бук вар у на цы я наль най 

і су свет най пра сто ры». І яшчэ ад-

на пе ра мо га — у на мі на цыі «Арт-

кні га» за вы дан не «Літ-арт. Зна кі 

бе ла рус ка га ал фа ві та».

Вы да вец тва «Мас тац кая лі та-

ра ту ра» ста ла най леп шым у на мі-

на цыі «Літ фар мат», дып ло мам вы-

шэй шай сту пе ні ад зна чы лі се рыю 

кніг «На род ная біб лі я тэ ка».

«На род ная асве та» пе ра маг ла 

ад ра зу ў дзвюх на мі на цы ях. Ад зна-

ча ныя ў на мі на цыі «На ву ка і ве ды» 

вы дан ні, пры све ча ныя рас ка зам 

аб рас лі нах і жы вё лі нах Чыр во най 

кні гі, а так са ма ў на мі на цыі «Пад-

руч нік но ва га ста год дзя», пры зна-

ныя най леп шы мі да па мож ні ка мі па 

бія ло гіі на рус кай і бе ла рус кай мо-

вах для на ву чэн цаў 11-х кла саў.

Най леп шым ілюст ра та рам кні гі 

пры зна лі Лі за ве ту Па сту шэн ку за 

яе ра бо ты ў кні зе «Жоў ты бу сел», 

якая ўба чы ла свет у вы да вец тве 

«На род ная асве та». А най леп шым 

ды зай не рам стаў Мі ха іл Дай лі даў 

за се рыю кніг «На род ная біб лі я тэ-

ка» вы да вец тва «Мас тац кая лі та-

ра ту ра».

На ле та між на род ную вы стаў-

ку-кір маш ча кае юбі лей — фо рум 

пра вя дуць у 30-ы раз. Спа дзя ём-

ся, што кні га вы даў цы і пісь мен ні кі 

прад ста вяць яшчэ больш якас най 

і ці ка вай лі та ра ту ры. Ну а па куль 

мож на за свед чыць: ХХІХ Мін ская 

між на род ная кніж ная вы стаў ка-

кір маш ад пра ца ва ла па спя хо ва!

Ары на КАР ПО ВІЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» КНІ ГІ 
Ў ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ

Но выя ім ёны, най леп шыя вы дан ні і тэн дэн цыі лі та ра ту ры: 
што нам па ка за ла ХХІХ Мін ская між на род ная кніж ная вы стаў ка-кір маш

«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» КНІ ГІ 
НА ВЫ СТАЎ ЦЫ-КІР МА ШЫ

На вы стаў цы Вы да вец кі дом «Звяз да» па дзя ліў ся з на вед валь ні ка-

мі вы ні ка мі сва ёй ра бо ты за мі ну лы год. Бы лі пра ве дзе ны прэ зен та цыі 

но вых вы дан няў — Ка ця ры на Ха да се віч-Лі са вая рас па вя ла ма лень-

кім чы та чам аб кні зе ка зак «Сак рэ ты ад на го ка ра леў ства». Ад мет на, 

што аў тар заў сё ды ства рае не вя лі кае шоу, якое ня змен на пры цяг вае 

ўва гу дзя цей. Пісь мен ні ца пе ра тва ра ец ца ў ка зач ных ге ра інь сва іх 

тво раў — Шах мат ную Ка ра ле ву і Бе лую Па ган ку. Рас каз ваць аб кні-

гах дапа ма га юць і ляль кі, ство ра ныя па ўлас ным за ка зе Ка ця ры ны 

Ха да се віч-Лі са вой.

Вы да вец кі дом «Звяз да» ад дае вя лі кую ўва гу ме на ві та дзі ця чай 

лі та ра ту ры — кні гі ро бяць не вя лі кі мі, але з яск ра вы мі ма люн ка мі, каб 

дзе цям бы ло ляг чэй ус пры маць ін фар ма цыю. Доб ры прык лад — но вы 

збор нік вер шаў Мі ха ся Па зня ко ва «Кан цэрт», вы дан не ўпры го жа на 

ра бо та мі мас тач кі Да р'і Чар няў скай. Па зна ё міц ца з кні гай і аў та рам 

мож на бы ло пад час прэ зен та цыі, якая ад бы ла ся ў рамках вы стаў кі-

кір ма шу.

Не за бы ва ец ца на ша вы да вец тва і аб аў ды то рыі, якая ці ка віц ца 

мас тац твам. Так, на вы стаў ку за ві таў зна ка мі ты ха рэо граф, на род ны 

ар тыст СССР і Бе ла ру сі Ва лян цін Елі зар' еў. Ме на ві та ён стаў ге ро-

ем но вай кні гі «Фе но мен Ва лян ці на Елі зар' е ва». Пад час су стрэ чы 

пры хіль ні кі твор час ці ба лет май стра атры ма лі аў то гра фы, а так са ма 

да ве да лі ся аб гіс то рыі ства рэн ня кні гі. На ста рон ках бія гра фіч на га 

вы дан ня паў ста лі ін тэр в'ю з су свет ны мі зор ка мі ба ле та — Ра дзі во нам 

Шчад ры ным і Мі ха і лам Ба рыш ні ка вым.

Яна закон чы ла сваю ра бо ту 27 са ка ві ка. На пяць дзён 

вы ста вач ны цэнтр «Бел Экс па» стаў пля цоў кай для сус трэч 

кні га вы даў цоў, пісь мен ні каў і чы та чоў. Ад бы ва лі ся шмат лі кія 

прэ зен та цыі на ві нак кніж на га рын ку, прай шоў сім по зі ум 

лі та ра та раў, бы лі ад зна ча ны юбі лей ныя да ты бе ла рус кай 

лі та ра ту ры — 140-год дзе з дня на ра джэн ня кла сі каў Яку ба 

Ко ла са і Ян кі Ку па лы. Вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» 

ад свят ка ва ла сваё 50-год дзе, а На цы я наль ная біб лі я тэ ка 

Бе ла ру сі, якая ад зна чае 100 га доў свай го за сна ван ня, 

рас па вя ла аб вы ні ках дзей нас ці. Не за стаў ся ўба ку 

і Вы да вец кі дом «Звяз да», які пра вёў шмат аў то граф-се сій 

і прэ зен та цый. На ша вы да вец тва аха пі ла ўсе ўзрос та выя 

ка тэ го рыі — знай сці кні гі на ўлас ны густ маг лі як ма лень кія 

чы та чы, так і да рос лыя з роз ных пра фе сій ных сфер. 

Пе ра ліч ваць усе ак цыі фо ру му прый дзец ца доў га, та му 

«Звяз да» са бра ла най больш яск ра выя мо ман ты кніж най 

вы стаў кі-кір ма шу. Аб вы ні ках ме ра пры ем ства чы тай це 

ў на шым ма тэ ры я ле.


